

Основания освобождения от уголовной ответственности за совершение преступлений, связанных с нарушением законодательства о налогах и сборах

Федеральным законом № 383-ФЗ от 29.12.2009 в Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации введена статья 28.1 – прекращение уголовного преследования по делам, связанным с нарушением законодательства о налогах и сборах, в которую 07.12.2011 Федеральным законом № 420-ФЗ внесены изменения.

Согласно положениям части первой данной статьи суд, а также следователь с согласия руководителя следственного органа или дознаватель с согласия прокурора прекращает уголовное преследование в отношении лица, подозреваемого или обвиняемого в совершении преступления, предусмотренного статьями 198–199.1 Уголовного кодекса Российской Федерации, при наличии оснований, предусмотренных статьями 24 и 27 настоящего Кодекса или частью первой статьи 76.1 Уголовного кодекса Российской Федерации, в случае, если до назначения судебного заседания ущерб, причиненный бюджетной системе Российской Федерации в результате преступления, возмещен в полном объеме.

Во второй части данной статьи законодатель четко определил, что понимается под возмещением ущерба, причиненного бюджетной системе Российской Федерации, а именно под возмещением понимается уплата в полном объеме: недоимки в размере, установленном налоговым органом в решении о привлечении к ответственности, вступившем в силу, соответствующих пеней и штрафов в размере, определяемом в соответствии с Налоговым кодексом Российской Федерации.

Предусмотренные в части 1 данной статьи основания для прекращения уголовного преследования (дела) по своей юридической природе сходны с деятельным раскаянием (ст. 28 УПК РФ) и, по сути, яв-

В.Н. Плакса

прокурор отдела управления по надзору за следствием, дознанием и ОРД прокуратуры Нижегородской области

ляются его специальными разновидностями, однако в отличие от него не требуют установления того, чтобы вследствие деятельного раскаяния лицо перестало быть общественно опасным (в том числе раскаялось, осознало вину и т.д.). Прекращение уголовного преследования связывается исключительно с компенсацией причиненного ущерба.

Причем уголовное дело либо уголовное преследование подлежит прекращению на любой стадии судопроизводства, если против этого не возражает обвиняемый.

Соответствующие поправки были законодателем внесены и в Уголовный кодекс Российской Федерации.

Так, согласно примечанию 2 к ст. 198 УК РФ лицо, впервые совершившее преступление, предусмотренное настоящей статьей, освобождается от уголовной ответственности, если оно полностью уплатило суммы недоимки и соответствующих пеней, а также сумму штрафа в размере, определяемом в соответствии с Налоговым кодексом Российской Федерации.

Необходимо отметить, что правоохранительными органами Нижегородской области указанные положения уголовного и уголовно-процессуального законодательства в правоприменительной практике используются регулярно.

Так, отделом по расследованию особо важных дел (экономической направленности) СУ СК РФ по Нижегородской области за 2011 год было принято к производству 10 уголовных дел о совершении преступлений, предусмотренных ст. 198–199.1 УК РФ, в 2012 году – 6, из которых в 2011 году было прекращено производством 4 дела, а в 2012 году – 1 дело с учетом положений ст. 28.1 УПК РФ. ■